

畢業生

藥科留美校友

闕壯卿

The Graduate

讀完四年大學，再經一次考試和幾年的研讀，有心人就可成為 Graduate Student，姑且直譯其名為「畢業生」吧，或可美其名為「研究生」。

「畢業生」自不可和「大學生」相比擬，註冊繳學費後，還可按月再由出納組領回優厚的「利息」，也就是所謂的「研究津貼」。可惜只能夠用來填補肚皮，怪不得埋首實驗室二、三年，能有所成就的就聊聊無幾了！

期刊、文獻是「頭腦」交流的工具，圖書館裡的最新雜誌往往是半年前出版的，加上作者實驗和寫稿的時間，所讀到的最新文獻，已是一兩年前的「古老 idea」了。如何叫「畢業生」迎頭趕上世界潮流呢？要有新思創意就更是難上加難了。

實驗室中，廢寢忘食工作兩年，幸運的「畢業生」可有一些結論，於是乎洋洋大篇論文產生

了，如被國外一流雜誌收載，當然是最令「畢業生」和指導教授高興與自豪的事，可惜在國內就這麼兩個人能作再一步的研討，沒有競爭，沒有刺激，進步就如牛車。

- * 「畢業生」有時也被許多明令暗規嚇呆，享有公費者不得領取獎學金，領取獎金者不得兼享公費，兼助教者公費、獎學金均不可得，更得研習三年以上才可有得碩士的機會，難怪有辦法者，千思百計也要往國外「流」。
- * 研究所年年招生，碩士學位年年有人得，却都不知道流落何方，找遍全國院校和研究機構，依然不見縱影，大概都逃不脫 Brain Drain 的捲流。再增加條文限制，又何濟於事？

作者簡介：

1. 北醫藥學系第三屆畢業
2. 台大藥理研究所藥理碩士
3. 九月將獲美國密西根大學藥理博士

代間差距——有限的距離 無限的隔離

牙科校友 聰明驥

XXX：

信中提及青年人和老年人之思想與人生觀之代間距離 (Generation Gap) 的事，我一向對此問題很關心，而且也曾研究過一番。一般而言，青年人比較富理想，但老一輩的人比較現實，眼光很短。二者之間的距離難免，但如能用一番思想的話，二者應可以避免衝突。

Generation Gap 產生的最大理由，是由於第二次世界大戰之後，社會與思想之變化太大的關係。目前老一輩的人是受過大戰前之教育，而年青一輩，乃是受大戰之後之教育，其間的距離是難免的。我以為在許多場合，二代之間的距離隔閡，常可以「討論」的方式解決。因為意見不同，看法有異，並不表示年青一代的觀念較為正確，也有時傳統的舊式思想較為妥當。應該平心靜氣地面對問題的審議討論一番，這是非常重要的。許多無謂的衝突都是由於彼此意見沒有交流的緣故。

譬如對某種病症的治療方法，年青的學生，和長輩的教授起了爭論；如果做學生的，以為教授的見解不符理想時，便不妨提供自己的方法，必要時不妨拿出書本，提出新的證據。教授們都是受過高深教育的學者，絕對不會不接受有價值有意義的見解的。

最後順便談及婚姻之事，這種事情很難一概而論。西洋的女孩子，對婚姻的看法和東方人有很大的不同。他們對離婚的見解也沒有東方女性的嚴格，因此，西洋國家的離婚率相當高，不過這也只是「一般而言」。有些西洋女性亦甚如東方人，尤其是宗教信徒。

聽說北醫就要正式成立有組織的校友會了，這真是件有魄力有遠見的行動，先預祝你們成功！